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4. Doppleriuyv jev

Cviceni 1

a)

b)
c)

d)

Pro obé situace ' - (A) pozorovatel je v klidu, zdroj se pohybuje a (B) zdroj je v klidu, po-
zorovatel se pohybuje - naleznéte vzorec udavajici zavislost (A—2,)/A, a (/= f,)/ f;

nav/v,.
UrCete rovnéz, jak na v/v, zavisi uhlova frekvence a velikost vinového vektoru.
Nakreslete grafy zavislosti A a f na v/v, pro zdroj pfiblizujici se ke klidnému pozoro-

vateli 1 pro pozorovatele pfiblizujicimu se ke klidnému zdroji. Grafy porovnejte.
Totéz ucinite pro vzdalujici se objekty.

Cviceni 2

a)

b)
c)

Urcete, jak se 1isSi zména frekvence a vlnové délky pro pozorovatele piiblizujiciho se
ke klidnému zdroji a pro zdroj ptiblizujici se ke klidnému pozorovateli.

Totéz urcete pro vzdalujici se objekty.
Co je vyznamnéjsi - zminéna odliSnost, nebo zména samotna?

Cviceni 3 (viz téz KruZik, ulohy 931 a 932 a teorie k casti 111.3)

a)

b)

c)

d)

Jakou rychlosti se pohyboval zdvodni motocykl, jestlize pomér kmitoctu bliziciho se vo-
zidla a kmitoctu vzdalujiciho se vozidla byl pro stojiciho pozorovatele 5/4?

Pomoci Dopplerova principu mizeme urcit rychlost vzdalujici se mlhoviny (hvézdy). Vy-
poctéte, jakou rychlosti se vzdaluje od Zemé mlhovina, posune-li se jedna z héliovych car
(587 nm) o 30 nm. Je v tomto vypoctu opravnéné pouziti nerelativistického vzorce?
Durova stupnice je urcena intervaly (poméry) definovanymi vzhledem k zakladnimu ténu:
1/1, 9/8, 5/4, 4/3, 3/2, 5/3, 15/8 a 2/1. Dokazte, ze se tyto poméry nezméni, jestlize se po-
hybujeme vzhledem ke zdrojtim tont.

Jakou rychlosti se pohybujeme vici orchestru, jestlize skladbu psanou v C dur slySime v F
dur? (Razeni tont ve stupnici C dur je C, D, E, F, G, A, H, C.)
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! Uvazujte kolinearni pohyb. Uméli byste vysledky zobecnit i na obecny pohyb?



